

DE ENSEÑANZA

LA REFORMA DE LOS INSTITUTOS

Sé rumorea que el señor Ministro prepara una reforma de la Segunda Enseñanza, y ante tal perspectiva menudean fórmulas y opiniones en la Prensa de estos días. Un escritor, de autorizada firma en materias pedagógicas, acaba de defender en *El Debate* la conveniencia de establecer un examen de admisión en cada Facultad universitaria, prometiéndose de esta medida las más optimistas esperanzas, tanto respecto de la Universidad como de los Institutos. Permitámonos opinar algo diferente sobre el asunto.

Establecer a las puertas de cada Facultad un control y sería inspección del estado de preparación y aptitud de los candidatos al ingreso, es de todo punto indispensable. Pero mientras persista el régimen actual de que sólo y exclusivamente los Institutos del Gobierno sean los capacitados para preparar alumnos a dicho examen, éste no producirá ni podrá producir los efectos de renovación que se desean, ni para las Universidades, ni para los Institutos. Vamos a las pruebas.

Si a las puertas de la Universidad, tan vigiladas y estrechas como se las quiera suponer, no pueden llamar, en demanda de admisión, sino los individuos pertrechados de un título de bachiller, expedido por un centro oficial, es indudable que la Universidad se hallará en este dilema: o admitirlos tal como se los envian, o cerrar la puerta y quedarse sin alumnos.

Y como humanamente no hay derecho a esperar sacrificios heroicos de nadie, lo más seguro es pensar que la Universidad bajaría paulatinamente la tara, y el examen de ingreso se convertiría en una fórmula más, que pronto sería abolida. Estas no son cábals en el aire. Esto ha sido ya, no hace muchos años, experiencia verificada en España, que está presente en la conciencia de muchísimos catedráticos, y que sería lastimoso no aprovecharla en los momentos presentes.

El hecho fué que los señores profesores de la Universidad, cansados de examinar, horas y horas, a la indecisa turba que anualmente sale de los Institutos, y bien percatados que, o tenían que cerrar las clases universitarias o admitir aquellos angelitos tal y como se los endosaban quitaron los exámenes y los admitieron de rondón.

Ahora bien: lo que hace unas fechas no dió resultado, ¿lo dará al presente? Es decir: si entonces los Institutos, abroquelados tras su monopolio, se rieron del examen de ingreso a la Universidad y siguieron mandando bachilleres como si tal cosa, ¿por qué ahora habían de tomarlo en serio y sentir pánico de ese espantajo de examen?

Espantajo es, sin duda ninguna, lo que no tiene efectividad ni valor real. ¿Y qué valor va a tener para un profesor de Física o de Latín el examen universitario, si sabe que él sólo, sin competencia humana posible, es el capacitado para autorizar el arribo al tal ingreso?

En cambio, admitamos, por un suponer, la libertad de enseñanza. Supongamos que frente a una cátedra se levantan diez cátedras, que al rededor del profesor oficial se revuelven veinte profesores particulares, que a un método se oponen otros métodos, a un libro otros libros, a un sistema muchos sistemas, y que, a la entrada de la Universidad, no le ven a preguntar al alumno si procede de un Instituto oficial o privado,

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ÁLMA DEL SEÑOR Don Antonio Pérez Solana

Que falleció en Linás de Broto (Viu) el día 15 de Octubre de 1920

R. I. P.

Sus apenados hermano don Juan, hermanos políticos, primos y sobrinos, suplican a sus amigos y relaciones se sirvan elevar una oración en memoria y plácida intención del finado y asistir a la Misa-Aniversario que se celebrará el día 15 del actual, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santo Domingo, por cuya merced la familia quedará eternamente agraciada. Todas las misas que dicho día se celebren en la Iglesia de San Vicente el Real (Compañía), así como también la Hora Santa del día 24, serán aplicadas por el alma del finado.

Huesca y Octubre de 1921.

sino si sabe traducir latín y griego en la Facultad de Letras, o si sabe tales o cuales prácticas de laboratorio en la Facultad de Ciencias; y así sucesivamente.

¡Oh, entonces, la Universidad tendría donde escoger y los Institutos oficiales se hallarían en el ineludible trance de renovarse y hacer para tener clientela, o cerrar las puertas por dejación de negocio!

Yo sé que en los institutos hay muchos elementos inservibles; pero justo es confessar que hay también muchos utilizables. Llegado el caso de tener que trabajar, el Estado contrario, sin duda, con algunos buenos Centros de Segunda Enseñanza. Pero téngase muy bien entendido: «llegado el caso de tener que trabajar». Dejarnos en el tranquilo usufructo de un monopolio docente y esperar que nos matemos trabajando, es de un romanticismo infantil, que no tiene perdón.

Trabajaremos, sí, pero cuando se nos ponga en las condiciones comunes a todas las empresas humanas, o sea en circunstancias de libre competencia.

La fórmula, pues, de una reforma total de la enseñanza, sería esta: Estrechar las puertas de la Universidad y multiplicar, ensanchar y diversificar los caminos que conducen a ella.

M. HERRERO GARCIA.

Colaboración de LA TIERRA.

EPISCOPALES

NUESTRO PRELADO

Acompañado de su mayordomo don Heracio Arandilla, regresó ayer de su viaje, del que ya dimos cuenta, nuestro ilustre prelado Fray Zácarias Martínez Núñez.

En la estación esperaban, entre otros, los muy ilustres señores deán don Jacinto Peréz; don Santos Subías, arcepcoste; don Miguel Supervielle; don Juan Antonio Martín, chantre y gobernador eclesiástico; don Carlos Rodríguez, maestrescuela y secretario de Cámara; don Miguel Muniesa, magistrado; don Tomás Caso; don Hilario Lasala; don Miguel Ortiz; don Jacobo Redón, y don Vicente Tena, doctoral, todos perfecientes al Cabildo de esta Catedral; don Pablo Carilla y don Teodoro Ramón, beneficiados; don Joaquín Borrel, regente de la Catedral, y don Bernardo Bittián, coadjutor.

Nuestro Prelado ha recibido en Zaragoza inequívocas y elocuentes pruebas de simpatía y adhesión, con

motivo del desagradable incidente de la bendición de la primera piedra de la Casa de Correos, cuyo solar, por estar enclavado en la Parroquia de Santa Engracia, pertenece a la Diócesis de Huesca.

La mayor parte de los balcones que dan al referido solar permanecieron cerrados durante la ceremonia.

También en Huesca ha recibido

nuestro ilustre Prelado numerosas visitas de distinguidas personalidades, que se han mostrado identificadas en absoluto con nuestra primera autoridad eclesiástica que tan admirable y tan eficazmente supo defender los derechos de su Diócesis puestos en litigio.

Reciba la más respetuosa bienvenida nuestra primera autoridad eclesiástica.

Un relato interesante

El redactor de *La Vanguardia* en campaña, señor Fenech Muñoz, publica una interesante descripción de la toma de Atlaten, de la cual extractamos las siguientes líneas, sintiendo no poder reproducir íntegro el artículo por su extensión:

El día 6, de madrugada, empiezan a ponerse en marcha las unidades siguiendo los itinerarios marcados previamente, para evitar mezclas y confusiones tan fáciles a estas horas en que todavía no hay luz.

Son las cuatro y diez. El Tercio recibe orden de empezar el avance. Ha pasado la pequeña loma que separa el barranco Yharsemen del Yharhasen, y está ya en el borde rocoso en que comienza la meseta de Atlaten.

Los ingenieros, con sus cargas, y los de Intendencia, que conducen los elementos de fortificación, van siguiendo de cerca a la infantería, para no retrasar los trabajos. Ya está en la meseta de Atlaten el batallón de infantería que debe apoyar al Tercio, y éste avanza adelante. ¡Qué precioso avance! Con los gemelos, se ve adelantar las guerrillas al paso ligero, altas las cabezas, como si allí no silbaran las balas. Las camillas, que en triste procesión vienen de allí, nos confirmán qué siblan, y que a veces hallan en su camino a los héroes. Uno de los que vienen es el teniente Ochoa, muerto de un balazo en el pecho.

De unas peñas situadas a la derecha de la meseta se alzan unas siluetas, que todos al punto tomamos por legionarios. Los prismáticos, al permitirnos ver las chilabas que visten, nos sacan de nuestro error. Son treinta, cuarenta, más moros, que intentan lanzarse sobre aquellos bravos. Un ligero movimiento de repliegue hacia

la izquierda y una descarga es la contestación a la provocadora actitud. La artillería no los puede batir por temor de herir a los nuestros. La lucha dura unos minutos. Llegan más fuerzas a la meseta; otras inicián un movimiento envolvente, y entonces desaparecen las siluetas con chilaba, y las de los nuestros se desataean con perfección sobre el camino que conduce a Atlaten. Son las diez.

A las diez y veinte las tropas han tomado la posición de la Esponja. Sanjurjo ha cumplido todos sus objetivos; no ha habido la resistencia que esperábamos.

Las baterías concentran ahora sus fuegos en los Xorfas. La columna Berenguer va saliendo de Sebt, y adelanta hacia su objetivo. Hay muy poco fuego de fusil. Requerimos nuestros caballos y nos vamos hacia allá. Los batallones entran en el poblado, lo rebasan, y arriba van hacia el áspero mogollón de los Xorfas, al pie del cual duermen los restos del santo Ameyzán el Malo, jefe de la harka rebelde de 1911-12, al que dieron muerte los regulares del entonces coronel Berenguer (Dámaso). La bandera española aparece en la azotea de la casa más alta.

Junto a la posición de Sebt se ha instalado hoy una estación radiotelefónica de campaña, por la que el Alto Comisario y un jefe de Estado Mayor han conferenciado varias veces con Sanjurjo, que estaba en Atlaten, con otra estación, resolviendo dudas para el repliegue, que empieza a las cuatro, y se hace sin ser apenados hostilizados por el enemigo.

La tenacidad de dos rifeños Muchos han sido los episodios registrados en la operación de Atlaten, pero sobre todos ellos resalta por su fuerza trágica el siguiente que relata nuestro colega «El Telegrama del Rif».

En las proximidades de Cuorta un soldado del Tercio de Extranjeros y otro de las Fuerzas Regulares, después de batirse como buenos, se dedicaron, como otros muchos, a reconocer las viviendas próximas para desalojarlas de enemigos, en el caso de que los hubiera.

Ya habían registrado varias, con negativo resultado, cuando al aproximarse a una cercana al morabito, los disparos hechos por otros tantos indígenas ocultos en el interior, les obligaron a ponerse en guardia.

Repitieron el intento, y otros dos proyectiles les advirtieron del peligro a que se exponían de persistir en

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 : 12 :
EXTRANJERO, AÑO	48 :

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Diputación de Huesca

su empeño. No obstante, el legionario y el regular volvieron a las andadas, cayendo a poco herido el primero por los disparos continuados de los que con tanta tenacidad parecían dispuestos a oponerse al acceso a la casa donde se habían refugiado.

El soldado de las Fuerzas Regulares dirigióse apresuradamente a dar cuenta de lo que sucedía al capitán señor Aguilera, que presta servicio a las inmediatas órdenes del coronel Castro Girona.

El citado oficial, con varios individuos del Tercio, trasladóse al lugar de referencia, y después de auxiliar al herido, se dispuso a tomar por asalto la casa, tan bien defendida por los dos harkeños.

Estos no se amilanaron; antes al contrario, se aprestaron con más bríos a la lucha, perfectamente parapetados tras los muros.

Los asaltantes sufrieron otras dos bajas, y el capitán Aguilera estuvo a punto de ser alcanzado también por un proyectil.

La noche se aproximaba y era preciso terminar de una vez, con los tzudos harkeños. No merecían éstos que por darles caza se derramara más sangre.

Entonces se pensó utilizar otro procedimiento más eficaz y menos expuesto. Los ingenieros facilitaron dos cartuchos de materias explosivas, que arrojados con gran acierto sobre la casa tan bien defendida por los indígenas, dió en tierra a los pocos momentos con sus débiles muros y techumbre.

Entre los escombros fueron encontrados los cadáveres, horriblemente mutilados, de sus dos tenaces defensores, y los fusiles humeantes que habían utilizado en su criminal empresa.

RAPIDA

Por ahí... por ahí

Los Municipios altoaragoneses acaban de dar una nota de marcado civismo que puede satisfacer a los más incrédulos. Han lanzado la venturosa iniciativa de la asociación... ¡Quiera Dios que la idea se realice pronto! Yo, así lo espero y... aun diré más: tengo el íntimo convencimiento de que el santo grito de la justa emancipación dado por un puñado de valientes municipios, ha de ser repetido en todos los ámbitos de la Nación. ¡Locura fuera pretender desbaratar esos planes!

Los Municipios sabrán hacerse dignos del aplauso y la admiración de la opinión. Hoy se desconfía de todo. No busquemos las causas.

Si embargo, el Municipio permanece al margen de todas las mezquindades humanas. Y es que el Municipio, en general, es el organismo popular por excelencia. Su base, su fundamento, radican en el individuo que en funciones de concejal se halla plenamente identificado con las necesidades de los demás vecinos, sus deudos, a quienes trata.

Tal estado de cosas y la circunstancia de no ignorar los beneficiosos frutos y el verdadero alcance del esfuerzo común bien orientado, hacen que la entidad Municipio sea considerada como algo de casa, algo propio que es necesario defender a toda costa.

V. LAVILLA BERGES.

EL AGUINALDO

Para ofrecerlo a los soldados del Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid, en las próximas Pascuas de Navidad, se está organizando una Tómbola benéfica.

Las damas y señoritas que han tenido tan feliz idea, nos ruegan hagan público que la invitación se extienda a todas las mujeres oscenses; porque el regalo, para ser más grato, ha de llegar de manos femeninas. Todas, seguramente, contribuirán gustosas.

Sabemos que ya se han recibido dos preciosas muñecas y algún otro objeto de buen gusto.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Horrorosa catástrofe ferroviaria en Badajoz

EL CONSEJO DE MINISTROS ANUNCIA- DO PARA HOY SE HA SUSPENDIDO

En Melilla reina tranquilidad. Los moros han sufrido en la operación última 1.500 bajas. Desde que comenzó la campaña han muerto 27 oficiales y 600 soldados de Regulares. La Cierva anuncia la posibilidad de un decreto de disolución de Cortes. En la catástrofe de Badajoz ha habido 14 muertos y 35 heridos. La suspensión del Consejo de ministros ha producido enorme revuelo político. Maura quiere dejar normalizada la situación de la Hacienda.

Noticias recibidas de Melilla

MADRID 13 (23'15)

Después del descanso

MELILLA.—Por orden del Alto Comisario las fuerzas que llegaron a la Plaza para descansar después de la toma de las crestas del Gurugú, han regresado a sus respectivos campamentos para continuar la campaña.

El general Sanjurjo, que también ha estado en la Plaza, ha sido agasajadísimo por los militares y por el elemento civil.

Visitando el Gurugú

Son muchas las personas que se han dirigido a las crestas del Gurugú recientemente ocupadas por nuestras tropas para ver los parapetos que tenían construidos los moros y los sitios en donde estaban emplazados los cañones que bombardeaban Melilla.

Se tiene el propósito de construir en Hardú un gran fuerte desde el cual se domine una enorme extensión de terreno.

Los soldados aragoneses

Los soldados aragoneses que se encuentran en la Plaza han depositado coronas de flores sobre las tumbas de los militares aragoneses muertos en campaña.

Después se ha dicho una solemne misa de Requiem, en sufragio de sus almas.

Ha habido mucha concurrencia.

Un convoy

La columna del coronel Fernández Barreto ha llevado un convoy de víveres y municiones a las alturas del Gurugú.

Durante el trayecto los moros no han hostilizado lo más mínimo a nuestras tropas, regresando a la Plaza sin novedad.

Un donativo de los judíos

Los comerciantes judíos de la Plaza han entregado al general Fresneda 500 pesetas para engrosar la suscripción abierta con destino a los hospitales de sangre.

Un bombardero

Varias escuadrillas de aviación han bombardeado con eficacia el zoco del Arba de Zebuya, causando algunas bajas al enemigo.

Las bajas del enemigo

Se sabe por conductor fidedigno que las bajas sufridas por la harca enemiga en el combate librado para la toma del Gurugú exceden de mil quinientas.

La mayoría de éstas han sido mortales.

Abd-el-Krim, abatidísimo

Por confidencias de moros amigos llegados a la Plaza, se sabe que el jefe de la harca rifeña Abd-el-Krim se ha retirado a Taurit Hamed abatidísimo por las continuas derrotas sufridas.

Parce ser que los moros se encuentran muy disgustados y arrepentidos.

reada de San Fernando al capellán del regimiento de Gipuzcoa, que tan valientemente se comportó en las últimas operaciones.

Reconocimientos

Varias patrullas de caballería han llevado a cabo reconocimientos en los poblados enemigos próximos, sin novedad.

No han sido hostilizados lo más mínimo.

Las bajas de los Regulares

Las fuerzas de Regulares que ayer embarcaron para Ceuta las formaban dos oficiales y 160 soldados.

Se sabe que desde que comenzó la campaña en las fuerzas Regulares hemos tenido como bajas 27 oficiales y 600 soldados, la mayoría indígenas.

Pérez Oliva

Ha llegado a la Plaza, procedente de Málaga, el señor Pérez Oliva, acompañado del vizconde de Escoriaza.

Se ha abierto juicio contradictorio para ver si procede conceder la Lau-

jero, única manera de proteger en lo que cabe la agricultura nacional.

También ha recibido el señor Maura un despacho de la Cámara de Comercio de Gijón adhiriéndose a las peticiones hechas por los huelgueros de Asturias.

El gobernador civil de Huelva comunica que a consecuencia de los temporales se ha inundado la parte baja de la población, alcanzando el agua la altura de un metro. No ha habido desgracias personales.

El de Santander participa que se ha solucionado la huelga de hojalateros.

Del resto de las provincias se sabe que no ha ocurrido novedad.

Comentarios políticos

Los ministros guardan reserva

La noticia de la suspensión del Consejo de Ministros anunciado para hoy ha producido enorme revuelo en los círculos políticos.

Los periodistas han interrogado a los ministros, pero éstos han dicho que no sabían a qué obedecía la suspensión y que únicamente habían recibido orden del señor Maura de que no fueran por la Presidencia.

Este mutismo de los consejeros ha aumentado el revuelo, asegurándose que algo grave habrá pasado.

Dice el ministro de Marina

El marqués de Cortina ha hablado con los representantes de la Prensa.

Ha hecho mención a la Real orden que ya ha publicado el «Diario Oficial de la Marina», aumentando la consignación para premios en los ejercicios de tiro de la escuadra.

Respecto a la suspensión del Consejo de ministros ha dicho que no sabía las causas, aunque suponía que sería por encontrarse fatigado el señor La Cierva de su reciente viaje a Melilla.

Gobernación no sabe nada

El conde de Coello, que también ha sido interrogado por los periodistas acerca de la suspensión del Consejo, ha contestado que nada sabía, pero que podía asegurar que la tranquilidad dentro del seno del Gobierno era absoluta.

Se ha sabido que ayer estuvo el ministro de la Gobernación en el ministerio de la Guerra celebrando una extensa conferencia con el señor La Cierva.

A la salida, el conde de Coello aseguró a los periodistas que habían tratado de Marruecos y no de política, como se decía.

Los motivos de la suspensión

Aunque se atribuye a móviles políticos la suspensión del Consejo anunciado para hoy, amigos íntimos del Gobierno han asegurado que era debido a que los ministros habían expresado sus deseos al señor Mau-

ra de que aplazara la reunión ministerial hasta el próximo sábado para poder llevar terminados los proyectos que cada uno presentaría a la aprobación de las Cortes.

Dice el señor Maura

El presidente ha dicho a los reporteros que el Consejo se había aplazado hasta el próximo sábado.

Ha estado en el ministerio de la Guerra celebrando una conferencia extensa con el señor La Cierva.

Después ha marchado al Congreso para entrevistarse con el señor Sánchez Guerra, cosa que no ha podido hacer porque no había llegado todavía el presidente de la Cámara popular.

Declaraciones de Lerroux

El jefe de los republicanos ha estado hoy en el Congreso.

Los periodistas le han interrogado, mostrándose extrañados por su presencia en la Cámara.

El señor Lerroux ha dicho que había ido al Congreso para celebrar una conferencia telefónica.

Contestando a preguntas de los reporteros, ha dicho que no sabía aún cuándo reuniría a sus amigos para tratar del plan parlamentario a seguir en la próxima etapa legislativa.

Ignoraba también el propósito de las otras minorías, añadiendo que aun cuando éstas se muestren guerreras, la suya no disparará ningún cañonazo hasta que a él le convenga.

Estas declaraciones están siendo muy comentadas.

No habrá crisis

Un periódico de la noche, hablando de la suspensión del Consejo dice que es muy posible que pronto se plantee la crisis. Los ministeriales han quitado importancia a esta información diciendo que carece de fundamento.

El ministro de Marina ha vuelto a recibir a los periodistas por la tarde.

Les ha dicho que el señor Maura estuvo ayer en el domicilio del señor Allendesalazar, pero no para ofrecerle la jefatura de la minoría maurista en el Senado, como se aseguraba, sino para cambiar impresiones sobre la labor parlamentaria que el Gobierno dejó en las Cámaras.

Un crédito de vida

Se asegura que el señor Maura pedirá a las Cortes un crédito de vida para el Gobierno hasta fin de Marzo, pues quiere el presidente de

jar solucionada la situación de la Hacienda pública.

Unas frases de La Cierva

Un periódico atribuye al señor La Cierva las siguientes frases que pronunció al comentar los deseos que los liberales tienen de ocupar el Poder:

«Tengan calma los liberales que ya les dejaremos ocupar el Poder unos doce o catorce meses para que entretengan su ociosidad. Pero que sean buenos chicos, porque si no tropezarán con un decreto de disolución, que está en el aire.»

En los círculos políticos se comenta de muy diversas maneras estas palabras del ministro de la Guerra.

Sánchez Guerra a Alicante

El presidente del Congreso ha marchado a Alicante, en donde se propone permanecer dos o tres días.

El problema hullero

El ministro de Fomento prepara una Real orden que solucionará el problema hullero en España.

La Fiesta de la Raza

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado con gran brillantez la Fiesta de la Raza.

Ha habido discursos, siendo muy aplaudidos los oradores.

Un donativo importante

La Reina doña Victoria ha recibido un telegrama del Comité pro ejército español de África, formado por damas de Montevideo, anunciándole el envío por giro de 75.000 pesetas que se han recaudado con destino a los heridos de Melilla.

El día en Barcelona

BARCELONA 13 (22'45)

Parricidio y suicidio

En la casa número 14 de la calle de San Agustín, ha llamado una señora francesa, que habitaba uno de los pisos.

Como nadie contestara ha forcejado la puerta, encontrándose a una hija degollada, con la cabeza separada del tronco y a su marido, padre de la niña, muerto también de un enorme tajo en el cuello.

Entre el matrimonio las disputas eran diarias, creyéndose que el padre en un ataque de locura ha asesinado a su hija, matándose.

El Juzgado interviene

El día en Zaragoza

Siguen los festejos. La primera de feria. ¿Los apagones de las Eléctricas obedecen a represalias de los obreros?

ZARAGOZA 13 (22'45)

Los festejos de ayer

Por la mañana, hasta las once, desfilaron por las calles los gigantes y cabezudos, haciendo las delicias de la gente menuda.

De once a una, en la calle de don Alfonso, concierto musical a cargo

de la banda del Hospicio. A las seis y media ha salido el Rosario general, recorriendo el trayecto de costumbre.

El resto del programa lo han constituido conciertos en el Paseo, en la plaza de la Constitución y la primera corrida de feria que bien merece capítulo aparte.

LA PRIMERA DE FERIA

SEIS RESES DE NANDIN PARA BELMONTE, GRANERO Y LALANDA

PRIMERO

Atiende por «Caret», es negro zaino, de arrobas y algo nervioso.

Al salir, embiste contra el caballero Francia, haciéndolo rodar con su jaleo por la arena.

Belmonte no las tiene todas consigo, pero después de recapitular un rato se decide a marcar tres verónicas bailando y una media en la que deja adivinar apenas el estilo.

Aplausos?

Transcurre el primer tercio sin que

Diputación de Huesca

los centauros hagan nada a derechas. No muere ningún pavo.

Rodas coge los rehiletes y pone dos pares sin olor ni sabor. Magritas le imita como puede y Manollo hace enmudecer a las masas preparando la flámula.

A poco, nos convencemos de que no valía la pena ese silencio. Belmonte da un ayudado sin limpiaza, ni temeridad, ni arte; ni ná.

Sigue trasteando como el diablo le da a entender, siendo desarmado tres veces.

Dándose prisa, como quien tiene ganas de salir de un mal paso, se perfila y entra cuarteando descaradamente. Agarra un pinchazo feo, las gentes protestan y el toro dobla.

Este no es mi Juan, que me lo han cambiado.

SEGUNDO

Por mote se llama «Alcubillo» y es negro, gordo y bien puesto de cuernos.

Granero lo saluda con seis lances, sin entusiasmar al respetable.

Los del aupa se apuestan a ver quién lo hace peor.

En un quite se luce Marcial Lalandia haciendo filigranas. El bicho está muy aplomado y algo difícil.

Pone Marcial un soberbio par cuarteando con fineza y repite con otro dominando como los buenos.

Con la muléta Granero está aceptable, ante todo sereno y tranquilo. Salud con un natural superior, da algún mazazo adornándose y termina con un soberbio estoconazo hasta la cruz, mojándose los dedos.

Ovación y salida a los medios.

TERCERO

Se llama «Hermosillo», embetunado, levantado de astas.

Marcial lo recibe con siete verónicas buenas y lo manda a los juevos que no hacen nada digno de mención. No hay defunciones.

Lalandia, que tiene ganas de trabajar, hace un quite estupendo, saliendo pegado a los costillares.

En el segundo tercio no pasa nada.

Marcial coge los trastos de matar y se va decidido al «Hermosillo» que arranca con buena voluntad. Un ayudado. Varlos pases con arte y ciencia y valentía pisando tierra enemiga.

Dos rodillazos. Toquecitos a los pitones. Filigranas y preciosidades sin cuento. Las ovaciones se empalman, suena la música.

Entrando bien, agarra un pinchazo bueno que rebota.

Vuelve a perillarse y finiquita al contrincante de una estocada.

Ovaciones, salida a los medios y oreja.

CUARTO

«Pifionero», cárdeno sucio.

Juanito despliega el trapo y da algunos capotazos que pasan sin pena ni gloria. Los del aupa no pueden estar peor.

Magritas y García ponen tres pares buenos y Belmonte se va hacia el animal con deseos de desquitarse.

A pesar de que el bicho está imposible y cabecea que es un primor, quiere el de Trlana sujetarlo.

Da algunos mantazos aguantando, metido en el terreno peligroso y llevando en algún momento a dominar pasajeramente.

A falta de arte, porque el bicho está reacio y no se deja mandar, hace un derroche de valentía, de temeridad. Es el Juan Terremoto, trágico, como les gusta a los chicos de Zaragoza alardeando de valor y metiéndonos el corazón en un puño.

Entrando bien atiza una estocada atravesada, asomando el acero por la paletilla.

Se premia la faena con una ovación, dos vueltas al ruedo y la oreja.

QUINTO

Buen mozo, cárdeno claro. Le dicen «Rompedor».

Granero no hace nada por agradar y los jinetes menos.

David y B'lanquet banderillean bien.

Después de un baileto insípido y de algunos mantazos arrea un pinchazo feo, otro, otro y media de la que dobla el «Rompedor».

Los valencianos aplauden a Granero por aquello del paisanaje.

SEXTO

«Regatero», cárdeno oscuro. Lalandia lo obsequia con seis lances verónicas que se aplauden.

El tercio sin novedad en los corceles.

Prende Marcial un par al cuarteto, bien puesto y repite con fortuna despertando aplausos.

Con el trapo rojo ejecuta un cambiado, varios naturales, se arrolla ante los pitones, acaricia al enemigo y hace una faena muy pulcra y acabada, aunque sin entusiasmar mayormente.

Un pinchazo bueno y una estocada acaban con él «Regatero» y ponen fin a la primera de feria.

Ovaciones.

El reloj de la presidencia marca las cinco cuando nos levantamos.

El desfile brillantísimo.

Sindicalistas detenidos

Esta madrugada observó la policía a dos individuos que marchaban por el paseo del Ebro y como les infundieran sospechas, los siguieron para efectuar su detención en momento oportuno.

Los descorocidos marcharon por la calle de Antonio Pérez, siendo entonces alcanzados por los agentes, pero como adivinaron sus intenciones, huyeron hacia la plaza de Lanuza, siendo perseguidos de cerca y cayendo por fin en poder de la policía.

Se llaman Elías Amolares, de profesión pintor, y Ricardo Martínez, obrero metalúrgico.

Les fueron ocupadas unas proclamas tituladas «A todos los proletarios del arte del hierro» y pistolas automáticas.

Ellas llevaba seis cápsulas en el cargador y una en la recámara, y su compañero cuatro en el cargador y otra dispuesta también para disparar.

Han coincidido estas detenciones con unas declaraciones del gobernador en las que se afirma que los obreros pretenden reorganizarse y van comenzando a cotizar clandestinamente.

¿A qué se deben los apagones?

Ha estado a visitar al señor Conesa el gerente de las Eléctricas Reunidas, con el fin de razonar ante la aludida autoridad el motivo de los apagones.

Dijo que nadie podía, técnicamente, explicar el caso y que los mismos ingenieros se extrañaban profundamente de que ocurriera, siendo así que cada vez se funden cinco o seis cables del centro de la ciudad y esto no sucede nunca casualmente.

El gerente dijo que sólo podía achacarse a represalias de los obreros, disgustados con la Empresa desde la última huelga, fácilmente ejecutables si se tiene en cuenta que para ello sólo hay que cortar algunos cables en los patios de las casas.

La colonia alemana y los soldados de África

Don Gustavo Freudenthal ha hecho entrega al gobernador de 575 pesetas recaudadas entre la colonia alemana para obsequiar a las tropas que luchan en Melilla.

El obispo de Huesca

Ha estado en el despacho del gobernador en visita de despedida el ilustre Prelado oscense Fray Zácaras Martínez.

A poco de marcharse ha llegado el cardenal Soldevila, felicitando al señor Conesa por la admirable organización del Rosario general.

El gobernador le ha contestado que le agradecía su fineza, pero que en nada había intervenido.

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejería:

Ladrillo y matraco, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrillita recia, 9,50 pesetas ciento.

Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes.

Digir los pedidos al Coso Bajo,

42 y 44.

De sociedad

Ayer marcharon a Melilla para incorporarse al batallón expedicionario de Valladolid los suboficiales afectos a este regimiento don Manuel Torres y don José Gómez.

A la estación bajaron a despedirles el coronel y jefes del regimiento de Valladolid.

Feliz viaje.

Han ascendido al empleo de alférez de Artillería con destino al 10º regimiento que guarnece esta capital los suboficiales don Jesús Gasén y don Antolín García.

Enhorabuena.

Saludamos a nuestro querido amigo don Arturo Bescós Salas, médico de Casbas.

Regresó de su viaje a Francia y Alemania el comerciante oscense y teniente alcalde del Ayuntamiento don Serafín Pardo.

A Madrid marchó para incorporarse al batallón de Instrucción el joven teniente de Infantería don José María Niño, querido amigo nuestro.

A la estación acudieron para despedirle algunos de los muchos amigos que dejó en esta capital.

El señor Niño nos ha rogado que desde estas columnas le despidamos de las personas que no ha podido hacerlo personalmente por la premura de tiempo.

Cumplimos gustosos el encargo y le deseamos un felicísimo viaje.

Llegaron ayer de Barcelona, en viaje de novios, los jóvenes Felipe Mur y Manuela Panzano.

Saludamos ayer a nuestros buenos amigos Antonio Palacio y Domingo Bescós, de Pertusa.

Nos visitó nuestro amigo don Elías Abadías, de Senés.

Estuvo ayer don Mariano Fafianas, de Llera.

Estrechamos la mano de D. José María Ordás, propietario de Castilabás; y don Francisco Comenge, de Sangarrén.

Tuvimos el gusto de saludar a don José Mainer, de Aniés.

De Lérida ha llegado la señora de nuestro distinguido amigo particular, don Mariano Torrente, con sus hijos Conchita y Ramoncito.

Para la misma ciudad han salido, con su señora, el arquitecto provincial don Francisco Lamolla.

Sucedió a San Ceferino en el Pontificado y edificó la iglesia de Santa María en Roma y un cementerio que lleva su nombre para los mártires.

Instituyó las cuatro Témperas para dar gracias a Dios por los beneficios recibidos y pedir la conservación de los frutos de la tierra, por lo cual en la actualidad, con los privilegios de la Bula de Cruzada, se establece la abstinencia en dichos viernes. Prohibió el matrimonio entre parientes y con su santa vida y predicación convirtió muchos gentiles, hasta que el emperador le mandó prender, azotarle diariamente y arrojarle a un pozo con una piedra atada al cuello, terminando así su gloriosa vida.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Nuestra Señora del Pilar en Ceuta

La colonia aragonesa de Ceuta ha anunciado, en la parroquia castrense, en honor de su excesiva Patrona la Santísima Virgen del Pilar, los siguientes solemnes cultos:

Día 11.—A las seis de la tarde, Rosario y Salve solemne, terminando con el himno de las peregrinaciones.

Día 12.—A las seis, misa de los oficiales (esta misa se celebrará en el Asilo de la Purísima). La dirá don José Almazán, capellán del Regimiento Mixto de Artillería.

A las ocho, misa de Comunión general que dirá don José Escosa, capellán del Regimiento de Aragón; la intercepción de esta misa será pedir a la Santísima Virgen por la libertad de nuestros prisioneros; habrá plática a cargo de un señor capellán castrense.

A las diez y media misa solemne que dirá don José María Burriel, capellán del segundo grupo de hospitales; la oración sagrada a cargo de don Jesús Martínez Saso, capellán del batallón de Cazadores de Llerena, núm. 11.

Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes.

A este fin se convoca por segunda vez a las Asociaciones obreras y patronales y en general a los patronos

y obreros para la emisión de sufragios, a cuyo efecto deberán presentar una relación de los que figuren inscritos en una y otra clase.

Huesca 13 Octubre 1921.—Augusto Vidal Perera.

ANIVERSARIO

Don Antonio Pérez Solana

Mañana hará un año que falleció en Linás de Broto (Viu) el prestigioso y digno don Antonio Pérez Solana.

Una cruel dolencia le sorprendió al hallarse circunstancialmente en su pueblo natal, indisposición que le llevó al sepulcro.

El sentimiento que en todo el pueblo de Linás de Broto y comarca causó, fué unánime con el experimentado en esta ciudad donde el fallecido contaba con varios respetos y prestigios granjeados por los elevados cargos que desempeñó.

En fecha tan luctuosa renovamos nuestro pésame a don Juan, apenado hermano; hermanos políticos y demás familia.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 13 del corriente.

	0 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	725'7	725'3
Temperatura máxima a la sombra.	26'3	
Temperatura mínima a la sombra.	13'6	
Grado de humedad.	90	68
Procedencia del viento.	N	W
Fuerza aproximada del viento.	0	0
Estado del cielo.	Nub.	Nub.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

San Calixto, Papa y mártir; San Gaudencio, obispo; Santa Fortunata, virgen y mártir.

San Callixto

Sucedio a San Ceferino en el Pontificado y edificó la iglesia de Santa María en Roma y un cementerio que lleva su nombre para los mártires.

Grandes planteles en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Antigua Fonda Vda. ROY (PRONTITO) BINEFAR

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que esta acreditada fonda ha quedado a manos de su propietaria.

Servicio de restaurant con mesas individuales, banquetes, espaciosas habitaciones, cuarto de baño y timbres. Coches de propiedad a la llegada de los trenes.

No confundirse: Fonda Prontito.

Plaza Ruata, 17 y calle el Medio, 3

DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Es rigurosamente obligatorio para todas las entidades patronales la inscripción de todos sus asalariados en el Régimen de Retiro Obrero y el pago mensual de las cuotas correspondientes.

Don Federico Ballarín Salinas, habitante en Huesca, calle de Ainsa, número 9, primero, se ofrece para toda clase de consultas relacionadas con este asunto, confección de documentos, presentación de éstos en la oficina correspondiente, ingreso de cuotas y demás trámites necesario en condiciones ventajosas. Pídanse datos y condiciones.

ANUNCIO

De la Sierra de Guara (Santa Clilia) se han extraviado un buco (macho cabrío), negro, con la oreja izquierda alzada y la derecha resarcida adelante y una hosqueta atrás y cinco cabras, marcadas en los cuernos con las letras A. Y. y la oreja izquierda abierta y en la derecha dos cortes.

Avisen a su dueño Tomás Berdiel, en Yaso (Morano), quien gratificará.

Sembradora Se vende de una sistema Rusac de San Bernardo; para más detalles y tratar dirigirse a la administración de este periódico.

Nodriza Se necesita de tres che para casa de los padres en Madrid. Informará V. cente Susín, Coso Bajo, 52, Huesca.

Carrero Dentista Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.
HUESCA

PATRICIO ABBAD

ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES
PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

A nuestros asociados

Disponemos de trigo de simiente en pequeña cantidad si algún socio necesita y asimismo si alguno le hace falta abono que nos lo manifieste, que podremos en tiempo hábil suministrarle.

Venereos, Sifilis, Impotencia. Es un hecho cierto que su curación sólo se ha conseguido con los milagros y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venereo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escocor, estrecheces uretrales cistitis, catarras de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección: DONNATTI, 6 pesetas.

La Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS o sin la s恐怖 consequences de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infectada. Cura adenite glandular, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Blemorrágico y Sifilitico, como las artíticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI U-frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esta plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que

le profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tonico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Vía Lombarde, 47, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito: JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

CERDOS HAMBRIENTOS

Los cerdos que toman CEBO ANIMAL no se fanan, no se indigestan, no dejan nunca la ración.

Un kilo de CEBO ANIMAL, en tres cerdos adultos, deja más de trescientas pesetas de beneficio, en un mes, sobre las que dejen otros tres que no tomen CEBO ANIMAL.

F. Vicén. Fábrica de Cebo Animal.-Huesca

Suscríbase usted

LA TIERRA

Periódico de gran información

ILIQUIDACION!
YA SE HA TRASLADADO EL
Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orcio, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dando los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA DE CONVIENCIA

Gran Bazar de Loriente

Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, trípodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, rótulas, prensas, cubetas y otros.

Placas para RAYOS X

Infinidad de caprichos para regalos, húiles, perfumería, navajas Solingen para barbería. Cubiertos. Pólvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferretería. Depósito de abonos.

Venta de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarreos de paja y alfalfa. Se dará barato.

Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y tratar en Barbastro, casa Dalmau.

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercerales hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tambores y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

BAR LION D'OR

Por estar instalado este Establecimiento con arreglo a los más recientes adelantos, cuenta con medios suficientes para servir al público con el mayor esmero entre los de su clase.

Esta casa sirve un exquisito café.

Licores corrientes desde 0'15 el servicio hasta los más superiores y de elevados precios, así mismo los vermouths desde 0'15 en adelante. Sirve además flambres, cervezas &, a precios corrientes.

Servicios de mostrador desde 0'10.

Esta casa lleva a domicilio cuantos servicios propios del Establecimiento se lo soliciten, sin aumento de precios, y advierte al público que el café lo elabora a base de las mejores marcas que existen, garantizando también la pureza de los licores de marca en cualquier forma que se le exija.

LEA USTED

La Tierra

PERIODICO DE LA MANANA



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca